

# 旅議會財困 傳裁員33%

## 疫累本年度虧損逾千萬 研將部分工作提前交旅監局接手

疫情令旅遊業「停擺」，不但令旅行社收入大減，還使以旅行團印花徵費作為主要經費來源的旅遊業議會陷入財困，整體財務由盈轉虧，本年度錄得逾1,000萬元虧損，有傳該會擬裁減三分之一員工。旅議會昨日召開理事會會議，據了解，會上曾討論在疫情下應對財困的方向，不排除將旅議會部分工作提前交予原定明年成立的旅監局接手，以減省開支。昨日會議未有結論，擬下月開會再討論。

香港文匯報記者 成祖明



旅議會的印花徵費較去年度大跌47%，而主要支出員工薪金仍與去年相若。資料圖片

旅議會主席黃進達以及多名理事昨午進行約兩小時會議後離開，沒有回答在場記者提問。據了解，會上討論應對財困的方向，包括要求特區政府撥款支援、研究開源措施等，將旅議會部分工作提前交予原定明年成立的旅監局接手，例如處理投訴等，相信可以節省人手，並希望旅監局吸納旅議會的人手。

未來三個月旅議會財政情況亦不樂觀。

### 收入跌四成 支出如舊

根據旅議會最新的財務報表，印花徵費收入佔上年度收入近七成，但旅行社近期無收入，本年度旅議會的印花徵費較去年度大跌47%，由2,829萬元跌至1,476萬元，而入境團登記費收入大跌八成五，由260萬元跌至39萬元，收入較去年下跌四成；另外，主要支出仍是員工薪金，與去年相若，金額為2,185萬元。

旅議會在收入暴跌，而支出如舊的情況下轉盈為虧，由去年度錄得177萬元盈餘，變為本年度虧損1,057萬元，淨流動資產亦

僅餘1,169萬元，較去年減少近一半。

黃進達在本年度年報中提及在前所未有的衝擊下，議會財政因印花徵費收入暴挫而出現巨額虧損，但強調議會繼續在各方面研究減輕會員負擔，例如容許會員共用營業處所等。

旅議會總幹事陳張樂怡也指出，出入境旅行團完全停擺，不僅令業界頓失收入，從業員也要面對裁員、收入銳減等困境，而議會也因印花徵費收入驟失而陷入嚴重財務危機，重申議會雖然資源緊絀，如果實行裁員、自然流失等節流措施後人手變得不足，但仍勉力執行特區政府為業界推出的多項紓困措施。

## 國泰：毋須再裁員 擬再招聘機師

香港文匯報訊（記者 文森）剛裁減5,300名駐港員工的國泰航空，炒人不久後擬再請人。立法會人力事務委員會及經濟發展事務委員會昨日就國泰裁員召開聯席會議，國泰管理層強調集團已採取所有節流措施，集團經過重組目前資金流穩定，若明年航空業復甦，財政狀況可應付未來危機，毋須進一步裁員，更有計劃再招聘機師，但空中服務員則最快明年才有需要填補人手。

在昨日會議上，國泰航空主席賀以禮指出，疫情令全球航空業幾乎癱瘓，國泰的客量跌至疫情前的2%至3%，收入大減，在採取一切可行方案後仍需大幅重組架構才可繼續營運，裁員及更改僱員合約是最後一步，已盡力減少裁員人數。

對於有批評指高層只減薪一年，但員工就要簽無期限的減薪僱傭合約，賀以禮強調並非雙重標準，指空中服務員減薪幅度平均為15%，高層行政人員由今年4月開始至2021年底減薪30%，集團明年底會再檢討管理層的減薪方案是否延期。

他續指，集團評估明年下半年，航空業可望回復正軌，只要空中服務員飛行量增加，即恢復

至每月90小時、每星期21小時的數量，薪酬將有機會回復至2019年水平。

### 優先考慮重聘被裁員工

民建聯議員鄭泳舜要求國泰交代裁員後最新資金情況，以及是否仍有需要作進一步裁員。賀以禮回應說，國泰現時的資金流穩定，如果明年航空業可以恢復正常，相信集團的財政可應付危機，不需進一步裁員。除了不再裁員，更計劃再招聘機師，國泰行政總裁鄧健榮在會上透露，已計劃重新招聘機師，至於空中服務員則按客運需要，料至明年下半年才招聘，並強調被裁員工可優先考慮重聘，「我們會優先在被辭退的同事當中，我們會招聘回來。」

另外，金融界議員陳振英則關注國泰港龍的航權是否如外界盛傳會由國泰接手。運輸及房屋局副秘書長劉家麒在會上指，航權屬於公共資產，國泰港龍停運後需要向政府交回航權，不能自行轉讓，國泰航空並非一定能夠取回有關航權，所有本地註冊航空公司有權向政府申請承辦，局方會按指引審批，審理時會綜合考慮，包括批出有關航權是否可促進良性競爭、對本港航空樞紐地位是否有利，以及各項發展因素等。

# 疫境看透生死 捐器官比率升

香港文匯報訊（記者 美釵）疫情下，市民對生死「睇化咗」，今年的器官捐贈成功配對個案較去年上升，家屬同意先人捐贈器官遺愛人間的比率也增加5%至10%。醫管局器官捐贈聯絡主任（九龍中醫院聯網）歐陽詠恩表示，相信家屬是經過疫情後，對於生死的價值觀有所改變。

當面與家屬討論臨終者的器官捐贈安排，「現在部門主要與家屬以電話溝通，在簽署捐贈同意書時才會見面。通過電話聯絡的方式較以往面談，游說時間增加三四倍，因為面談能夠與所有家屬一次過傾，但講電話就要逐個打，有時有家屬在海外，因時差而導致延誤時間。」

醫管局器官捐贈聯絡主任（港島東醫院聯網）蔡松林表示，在疫情爆發初期曾收到個案，捐贈者是一名年約50歲的男士，完成中風手術後4天出現腦死亡，院方通知家屬詢問器官捐贈的意願。但受疫情「控關」影響，臨終者的內地妻子無法返港。最後，通過家屬與她用微信視訊通話，見丈夫最後一面。臨終者年過80的父



圖為醫管局器官捐贈聯絡主任蔡松林（左）、歐陽詠恩。香港文匯報記者攝

# 母攬子女同死案 兩童學校輔導學生

香港文匯報訊（記者 蕭景源）長沙灣蘇屋邨荷花樓前日發生的倫常慘案，母親緊攬子女學業壓力爆發，割斷煤氣喉攬子女同死，釀3屍命案。昨日兩童學校假日後復課，校長發出新聞稿指得知噩耗，全校師生均感難過及悲痛，由於警方正進行調查，暫不作任何揣測及發表意見。

與32歲姓羅母親同死的兩名姓朱小童，分別是就讀小五的10歲兄長和同校剛升小一的6歲妹妹；校方得知事件後，即時啟動危機處理小組，除向家長發放電郵及宣布有關消息外，又為涉事死者祈禱，安排教師、社工及輔導人員協助有情緒困擾的學生，並提醒家長留意子女的情緒。

前日早上8時許，有鄰居發現荷花樓20樓一單位漏煤氣，通知保安員報警。警員及消防員到場破門入屋，揭發女戶主與兩子女昏迷房內，送院搶救證實死亡。經調查，證實有人用毛巾及紙張封門窗，包括抽氣扇和抽油煙機後，割斷廚房煤氣喉自製「毒氣室」尋死；男戶主返家得悉噩耗，情緒激動，一度要入院治理。

# 陳志全私人提控郭偉強不逞

香港文匯報訊（記者 葛婷）反對派議員經常上演衝擊主席台，阻撓會議議程的政治騷。今年5月8日，前立法會前議員、「人民力量」陳志全又再衝擊主席台，被工聯會立法會議員郭偉強阻止時拉跌。陳志全事後私人檢控郭偉強普通襲擊罪，案件昨在西九龍法院進行審前覆核，律政司指考慮證據及罪元素後，認為無合理機會達至定罪，申請中止案件，主任裁判官羅德泉遂撤銷控罪。

多名立法會議員及保安員的證人陳述書，從公開媒體獲取的相關片段及閉路電視片段，以及警方對相關錄像證據逐格分析；同時按事件始末及整體情況作考慮，以及相關罪行的元素，包括在該情況下使用武力的合法性及合理性，認為沒有合理機會定罪，現有證據甚至顯示表面證據並不成立，故此決定介入及要求終止案件。



郭偉強獲獲撤控是「天地有正氣」，圖為當日衝突情況。資料圖片

# 特首悼查懋聲：對港經濟貢獻良多

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）有「愉景灣之父」之稱的香港興業主席查懋聲日前在美國病逝。行政長官林鄭月娥昨日對查懋聲逝世表示深切哀悼，並讚揚查懋聲在多個領域的發展成就卓越，在商界備受敬重，多年來對香港的旅遊和經濟發展貢獻良多，亦為國家的發展出力。



查懋聲 1943年-2020年

查懋聲已於11月6日（太平洋標準時間）在其家人的陪伴下於美國加州安詳辭世。香港興業表示，查懋聲畢生致力於集團發展，任內的領導對集團作出珍貴貢獻，其辭世為集團的重大損失。

公司將繼續按董事會既定的業務策略營運，並將委任新主席，適時刊發進一步公告。董事會並代表集團全人對查懋聲家屬致以最深切慰問。

林鄭月娥昨日對查懋聲逝世表示深切哀悼，並指查懋聲是成功商人，在多個領域的發展成就卓越，在商界備受敬重。她對查懋聲的辭世表示深感哀痛，

並代表特區政府向他的家人致以深切慰問。林鄭月娥讚揚查懋聲熱心社會事務，曾出任海洋公園公司董事局主席，亦獲委任為香港國際主題樂園有限公司的獨立非執行董事，為香港迪士尼樂園度假區的發展出謀獻策，多年來對香港的旅遊和經濟發展貢獻良多。同時，查懋聲還擔任全國政協委員，為國家的發展出力。



### 警搗賭網

警方破獲一個利用創新金融科技運作的網上賭博集團。該集團利用海外賭博網站，進行賭波、賭馬及網上實時賭博等違法賭博，年中開始在本港活躍，他們以數百元的酬勞，吸引無業者開設網上虛擬銀行和「轉數快」賬戶，然後控制這些傀儡賬戶累計收受約5億元賭資，再與找換店等勾結清洗犯罪得益。警方經深入調查後，上週六（7日）至本週日（8日）一連兩日採取代號「月盾」的聯合行動，在全港各區拘捕22人（21歲至67歲）涉案男女，當中包括一名集團首腦及5名骨幹成員，凍結該集團約1,000萬元懷疑犯罪得益。警方提醒公眾，「借出戶口」供他人使用亦可能構成「洗黑錢」，最高可罰款500萬元及監禁14年。警方行動仍在繼續，不排除稍後會有更多涉案者被捕。

香港文匯報記者 蕭景源